

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу
«Китайское предпринимательство на Дальнем Востоке
России в 1990-е гг.: исторический опыт» Чжоу Тяньхэ,
представленную на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история**

Актуальность темы исследования Чжоу Тяньхэ не вызывает сомнений и определяется практической востребованностью, вызванной стратегической политикой РФ и КНР – развёртывания многостороннего сотрудничества и взаимодействия на различных уровнях. Изучение китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России важно с точки зрения выстраивания межгосударственной и региональной политики в отношениях с Китаем, а также для понимания особенностей деятельности и жизни китайских мигрантов в принимающем обществе.

Интерес к теме исследования, кроме того, определяется рядом обстоятельств. Нестабильность общества переходного периода порождается совместными, но не сорганизованными действиями людей, когда устойчивая система уже разрушена, а другая ещё не создана. В этой ситуации в обществе актуализируются особые социальные образования, а люди их формирующие, принимают участие в процессах социального взаимодействия. Таким образом новым образованием в России стало предпринимательство, очень быстро встроившись в социальную структуру общества. Уже в 2002г. Всероссийская перепись населения зафиксировала, что новое социальное образование, которому не было места в советском обществе, имеет в своей структуре хозяев-работодателей около 1 млн. человек и 2 млн. частных предпринимателей.

К этому времени предпринимательство в преуспевающих странах уже являлось ключевым хозяйственным механизмом развития общества, а предприниматели – одной из центральных фигур его социально-экономической жизни. Основные функциональные характеристики предпринимательства присутствовали практически во всех концептуальных построениях теории предпринимательства от метафизических до современных бихевиористических и психосоциальных. Г. фон Мангольдт и Ф.Найт добавили к риску Ж.А.Сервани-Шрейбера понятие неопределенности, в которой действует предприниматель. G.K.Shaki отрицал состояние равновесия, вне которого только и может существовать предпринимательство, и нарушение которого является главным в деятельности предпринимателя. **Обе функции** тесно взаимосвязаны в инновациях. Реализация инноваций – функциональная характеристика предпринимательства, приводящего хозяйственный кругооборот на новый уровень.

Неоавстрийская школа (L.Miss, F.A.Haer) и американский исследователь L.M.Kirzer считали, что в основе предпринимательской деятельности лежит социальный акт открытия новых, прибыльных возможностей, повышающих качество и уровень жизни всего общества.

С начала 90-х годов, временных рамок диссертационного исследования Чжоу Тяньхэ, Россия, в которой он исследует становление и деятельность китайских предпринимателей, их исторический опыт, пережила долгую череду недостаточно подготовленных, противоречивых, судорожных реформ и прямых политических мер, вызвавших цепь социально-экономических кризисов. Особенностью российской драмы являлся жестокий характер переходного периода, разрушительный для большинства граждан, материального и научно-технического потенциала страны. В эти годы в России складывается не современный, а архаический, «варварский» тип капитализма, проявившийся в торгово-спекулятивных, ростовщических и авантюристично-мафиозных формах. Это оказалось возможным в условиях изменений в российском социуме, поскольку завершалась не только кардинальная ломка социальной структуры самого общества, но и происходила коренная смена общества, самой «человеческой породы». «Уходили» из жизни жившие ранее типы социальных субъектов и социально-психологические типы личностей, на их развалинах зарождались некие новые образования. Входило в жизнь новое поколение, цели и ценности которого становились иными.

Необходимо особо отметить замечание автора диссертации Чжоу Тяньхэ, что исторических работ по проблеме его диссертации практически нет. Экономисты и социологи рассматривают отдельные её аспекты, историки же предпочитают исследовать предпринимательство дореволюционного периода. Исходя из сказанного, диссертация Чжоу Тяньхэ, представляя становление и развитие китайского предпринимательства в чужой культурной цивилизации в один из сложных периодов развития России, заслуживает особого внимания и отношения. Автор представил добросовестный достоверный научный труд, опираясь на анализ русских, китайских и зарубежных трудов предшественников и на обширную и разнообразную источниковую базу.

Автор объективно и корректно оценивает историографию по теме своего исследования. Так, труды китайской историографии Чжоу Тяньхэ разделил по двум направлениям:

1. Изучение проблем и перспектив торгово-экономического сотрудничества приграничных городов и районов России и Китая. Авторы (Дин Юй, Дин Хуэйюй, Чжан Вэй, Юй Цзянбо) активно разрабатывали вопросы освоения российских дальневосточных ресурсов, формирования трансграничных механизмов российско-китайских связей, где главным звеном являлись китайские предприниматели.

2. Исследование роли китайских мигрантов в создании совместных предприятий, необходимости повышения «уровня культуры» китайских предпринимателей, определяя предпринимательскую деятельность в России

как совокупность «вызовов и возможностей» (Ли Цзиньйой, Ли Цзин, Чу Сян, Цинь Дань и др.).

Автор подчёркивает, что 1990-е гг. для китайских предпринимателей стали «этапом первопроходцев»: они плохо понимали изменения ведения бизнеса и жизни в России. Среди предпринимателей большую часть составляли торговцы с невысоким уровнем общего образования, не владеющие русским языком, и поэтому предпринимательство сводилось только к оптовой торговле на рынках одеждой, обувью и товарами широкого потребления. Чжоу Тяньхэ приходит к выводу, что с конца 1880-х до середины 1990-х гг. был период хаотичности во взаимодействии русских и китайских предпринимателей, а с середины и до конца 1990-х гг. бартерная торговля сменилась на торговлю за наличный расчёт, заработали новые схемы ведения бизнеса.

Прийдя к этим выводам, Чжоу Тяньхэ достаточно убедительно сформулировал объект исследования, определив его временные и территориальные рамки, изложил методологическую основу. Целью данного диссертационного исследования является изучение особенностей становления и функционирования китайского предпринимательства на дальнем Востоке России в контексте социально-экономической ситуации в дальневосточном регионе в 1990-х гг. Для достижения поставленной цели автор предполагает решить задачи:

1. Проанализировать geopolитические и социально-экономические условия становления китайского предпринимательства на российском Дальнем Востоке в конце XX века в контексте межгосударственных и межрегиональных российско-китайских отношений.
2. Рассмотреть вопросы правового регулирования китайского предпринимательства на Дальнем Востоке российскими и китайскими властными органами.
3. Проследить динамику развития китайского предпринимательства в дальневосточном регионе в исторической ретроспективе.
4. Проанализировать специфику и формы функционирования китайского предпринимательства в контексте российско-китайских приграничных связей.
5. Рассмотреть особенности быта и хозяйственной деятельности китайских предпринимателей.
6. Обобщить исторический опыт функционирования китайского предпринимательства на российском Дальнем Востоке в контексте российско-китайского взаимодействия.

Для выполнения достаточно обширных задач автор опирался на источники, представленные несколькими группами: неопубликованными архивными материалами 8 фондов 5 архивов: Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Хабаровского края (ГАХК), Государственного архива Приморского края (ГАПК), Государственного архива Амурской области (ГААО), Государственного архива Еврейской автономной области (ГАЕАО). Кроме того, были

использованы материалы и документы, опубликованные в сборниках; периодической печати, мемуарной литературы и интервью, собранных лично автором.

Научная новизна исследования Чжан Таньхэ состоит в следующем:

- автор, безусловно, внёс научный вклад в малоизученную историками проблему, важную для дальнейшего развития китайского предпринимательства как составляющей российско-китайских отношений в конкретной приграничной зоне;
- выявлен, обобщён и представлен научно проанализированный исторический опыт становления и функционирования китайского предпринимательства на приграничных территориях российского Дальнего Востока, geopolитически соседствующих с Китаем;
- в диссертации представлены малоизученные аспекты организации бизнеса китайскими предпринимателями, специфики их быта и жизнедеятельности в дальневосточном приграничье;
- автором комплексно исследованы социально-экономические и политические условия для предпринимательской деятельности китайских мигрантов на Дальнем Востоке России в конце XX века;
- в научный оборот введены документы и статистические данные из фондов центральных (ГАРФ) и региональных архивов (ГАХК, ГАТК, ГАО, ГАЕАО), проанализированы труды российской, китайской и западной историографии (около 100 научных работ на китайском и английском языках), использованы материалы российской и китайской периодики.

Положения диссертационной работы Чжоу Тяньхэ имеют практическое значение: во-первых, восполнены существовавшие в исторической науке пробелы в изучении форм и характерных черт китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России и могут быть использованы при проведении дальнейших исследований проблем китайских мигрантов и китайского бизнеса в России.

Во-вторых, результаты исследования будут ценны при подготовке трудов по истории России, Китая и российско-китайских отношений.

В-третьих, представленный в диссертационном исследовании Чжоу Тяньхэ материал может быть использован при подготовке лекционных курсов и учебных пособий для студентов высших учебных заведений Китая и России.

По теме диссертации опубликовано 15 научных статей, из них 4 статьи в журналах, входящих в перечень ВАК, в том числе 1 статья – в базе данных Web of Science. Результаты исследования апробированы на научных конференциях, в том числе международных: Благовещенск «Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества» (2015, 2016, 2017, 2018, 2019); Владивосток «Миграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе: история, современность, практики взаимодействия и регулирования» (2015); Казань «Россия и Китай: история и культура» (2019), Хэйхе, КНР (2016), Чанчунь, Шэньян, КНР (2018), Тяньцзинь, Пекин, КНР (2019) и др.

Вместе с тем, имеется ряд существенных замечаний:

1. Тема и предмет исследования не совпадают, что недопустимо.
 2. Автор не учитывает, что во временные рамки его исследования Дальний Восток России состоял из 10 субъектов, поэтому следовало дать пояснение, что он намерен исследовать китайское предпринимательство на юге Дальнего Востока России (Приморский и Хабаровский края, Амурская и ЕАО таковыми и являются), либо указать, что речь идёт о приграничных территориях Дальнего Востока. Отсутствие таковых указаний автоматически делает неточной статистическую информацию в таблицах текста диссертации.
 3. В диссертации есть раздел «Теоретическое и практическое значение исследования», практическое значение автором представлено, но о теоретическом значении – ни слова. Теоретической основы исследования нет и в другом разделе, где Чжоу Тяньхэ предпочитает озаглавить раздел «Методологические основы исследования», не касаясь теории. Для современного историка отказ от теоретической базы своего исследования – это существенное упущение, снижающее достоинства диссертации.
 4. В теме диссертации обозначены 1990-е годы как временные рамки исследования, однако параграф 1.1. (стр.25-41) озаглавлен «Возникновение и развитие китайского предпринимательства в XIX – первой трети XX века», что воспринимается как существенный выход за временные рамки исследования, указанные автором.
 5. Таблица 1 (стр. 44) имеет заголовок «Торговля Китая с Россией (1902-2010гг.)», но заканчивается информацией по состоянию на 2001, подобные неточности наблюдаются и в ряде других таблиц текста и Приложений.
- Однако необходимо подчеркнуть, что указанные замечания не имеют принципиального характера и не влияют на оценку научного труда Чжоу Тяньхэ.
- Диссертационное исследование Чжоу Тяньхэ является самостоятельным, законченным, достоверным и объективным научным трудом, выполненным в добром научном стиле. Текст диссертации вычитан, оформлен с учётом всех требований к диссертационным работам и насыщен ценной информацией, сопровождаемой ссылками на источники и труды предшественников. Диссертационное исследование логически выстроено, читается с неослабевающим научным интересом и является достойным научным вкладом Чжоу Тяньхэ в историю России и Китая. Диссертация соответствует требованиям заявленной автором специальности.
- Автореферат соответствует содержанию диссертации. Все задачи, поставленные автором, выполнены.
- Вывод. Диссертационная работа Чжоу Тяньхэ «Китайское предпринимательство на Дальнем Востоке России в 1990-е гг.: исторический опыт» является оригинальным, самостоятельным, законченным научным исследованием, имеющим большое практическое значение, и соответствует требованиям, установленным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г.), и

заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент –
доктор исторических наук,
профессор кафедры общегуманитарных наук
отделения истории и философии
ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный
институт искусств»,
заслуженный работник высшей школы
Российской Федерации

Любовь Андреевна Моисеева

17 сентября 2020 г.

Адрес: 690091, Приморский край, г. Владивосток, ул. Петра Великого,

д. 3 «А»

Тел.: (423) 226-49-22

Электронная почта: mail@dv-art.ru

*Подпись Моисеевой Л.А.
Ученая степень.*

*Награждена
отделом кадров
ФГБОУ ВО
«ДВГИИ»
17.09.2020*

